

神记念，人记念—陈伟老师

从两宗严重意外说起

近日城中发生了两宗严重的意外，都涉及有人在工作的地方牺牲了生命。第一宗是一栋工业大厦的火灾，一场很大的火灾，在救火中有两名消防员殉职；另一宗是车祸，有3名负责公路维修的工人在差不多下班时，被一辆失控的计程车撞毙。

每当听到有人因意外而丧失生命，心中都感到难过。若是失去金钱或财产，还有希望可以再拥有，但是每人只有一条生命，失去了便永不回来，逝去者的亲人伤心，友人悲痛。

记念的行动大不相同

我并不打算在本文探讨苦难的问题，也不打算思想如何处理伤痛。我想探讨的是有关“记念”这观念和相关的行动。

在以上两宗意外发生后，城中已分别举行了不同的悼念活动，并且相关机构也作出一些发放恩恤金的安排。然而，在悼念活动的规模上，和在发放恩恤金的数目上，两宗意外却有很大的分别。在殉职的消防员方面，有由政府消防署安排的悼念活动，规模相当大，当中有消防局的高层、政府高官，也有消防局的同袍参与，并且有市民出席。至于道路维修工人的悼念活动，规模相对很小，只有逝去者的亲属参与。

我觉得这两件同样是有人殉职的意外事故，在性质上很相似。那两位消防员是为了扑灭火灾，为了保护市民的生命和财产，但在火场上遇到意外事故而牺牲了性命；那3个道路维修工人，是为了维修道路而需要在行车道上工作，但遇到意外事故而牺牲了性命。这5位遇到意外的人，同样是失去了生命，但在记念他们的事上，却有很大的分别。

这让我想起旧约传道书记载的一个故事。传9:14-16说：“就是有一小城，其中的人数稀少，有大君王来攻击，修筑营垒，将城围困。城中有一个贫穷的智慧人，他用智慧救了那城，却没有人记念那穷人。我就说：智慧胜过勇力；然而那贫穷人的智慧被人藐视，他的话也无人听从。”这里说到那位救了整个城市、有智慧的穷人，他的功劳却不被人记念。相对于传道书记载的这位有智慧的穷人，那两位消防员和3位修路工人，情况都不算是最坏了，因为他们的逝去都起码有人“记念”，虽然在程度上不同而已。

神的记念

毕竟，人的记念是有限的。然而在创8:1，圣经给了我们一句很安慰的话：“神记念挪亚”。我相信神昔日记念挪亚，今日神也会记念我们。而神的记念，会带来神的保护和带领。“记念”（remember）的意思是“记得、记起”。一切相关的行动，都是从记得、记起开始的。既然神是会记念我们，愿意我们作信徒的也记念周围的人，无论是已经信主的，或是未信主的。我们要记得他们，并且要随时预备，为他们做一点事情，这样便可以把神的爱与关心带给他们。

我们要记念其他人，因为神记念我们。

欢迎浏览良友圣经学院网站<http://new.ltshk.net/>，或<https://lts33.net>，电邮至school@liangyou.net联络。